

spic Orlove in Premkovich, ki so, kakor zmiraj, tudi letos neumorno nabirale in delale. V navzočnosti šolskega vodje A. Praprotnika in kateheta Kržiča obdarovanih je bilo z oblačili 40 učencev in ravno toliko učenk. Bog povrni obilo vsem dobrotnikom!

† **Miha Herman**, državni in deželni poslanec in deželni odbornik štajarski, umrl je preteklo soboto dne 15. t. m. v 62. letu v graški bolnišnici. Pogreb bil je pretekli ponedeljek ob 4. uri popoldne. — Kot deželni poslanec štajarski zastopal je pokojni Herman okraj ptujski od leta 1861. neprenehoma, kot državni poslanec pa od leta 1873. — Akoravno po rodu Nemeč, bil je iskren, dosleden in zmiraj neustrašen zagovornik samouprave dežel in narodne enakopravnosti Slovencev. — Kot deželnega odbornika, kjer je bil poročevalec o občinskih in osebnih zadevah, spoštovali in čislali so ga celó njegovi politični nasprotniki. — V državnem zboru bil je zvest ud Hohenwartovega kluba in kazal se je pri vsaki priliki navdušenega in zvestega avtonomista in znana je še njegova tožba, da se zmiraj premalo povzdiguje in čisla vojvoda in kralj in da so vse dežele preveč „verkaisert“ (pocesarjene). — Pokojni bil je neoženjen, za-se varčen, vegetarjanec, sicer pa požrtvovalen za one namene, katere je navdušeno zagovarjal v javnem življenju. Slovenski poslanci v državnem in deželnem zboru štajarskem zgubé v pokojnem zvestega tovariša, slovenski narod navdušenega in doslednega zagovornika. — Hvaležen mu bodi spominj!

† **Silvester Keše**, dekan v Begunjah, c. kr. šolski nadzornik, vitez Franc Jožefovega reda, roj. dne 31. decembra 1815., umrl je dne 12. decembra tega leta. — Pokojni, zmiraj zvest veri, domovini in cesarju bil je prijatelj in mnogoskušen v šolskih zadevah, vžival je popolno zaupanje svojih duhovnih tovarišev in vsega okraja in je tudi v najhujših časih zvesto stal in delal za našo narodno reč. Ves radoljški okraj pa tudi vsi Slovenci ohranijo rajncega v blagem spominu. Naj v miru počiva!

— (Slavnostni govor pri zadnji „besedi“ ljubljanske čitalnice), o katerem smo svoj čas spregovorili par besed zaslužene obsodbe, bil je nekaterim krogom tako po volji, da so ga dali prijaviti v velikansko veselje nasprotnikov naših, ki v svojem lističu ne morejo prikriti svoje velike zadovoljnosti o tem najnovejšem „državniškem“ koraku nekaterih našincev, kateri dostikrat kaj „posebnega“ vkrenejo, ne da bi se ozirali na stari svet: „respice finem!“

— (Občni zbor čitalnice ljubljanske) bode letos, kakor vsako leto sv. Štefana dan dopoldne ob 11. uri. Na dnevnem redu je: Nagovor predsednikov, poročilo tajnikovo, poročilo blagajnikovo, posamni nasveti, volitev 2 pregledovalcev in pa volitev 15 odbornikov.

— (Licenciranje žebcev) bo v Radovljici 14., v Kranju 15., v Kamniku 17. in v Ljubljani na Poljanah 19. januarija 1884. l. Od konjerejskega odseka bota pri tem navzoča gosp. Jože Sevnig, podpredsednik in podkovski učitelj Edvard Schlegel. Za druge postaje mora se do 8. januarija 1884. prositi privoljenja.

— (Razpis učiteljskih služeb.) Na ljubljanskih deških ljudskih šolah je popolniti dve učiteljski službi I. vrste

in štiri učiteljske službe II. vrste. Prosilci za eno teh služeb imajo svoje prošnje z dokazi o učiteljski sposobnosti za slovenski in nemški poduk do 15. januarija l. 1884. pri ljubljanskem mestnem šolskem svetu vložiti.

— (Loterija za „Narodni dom“.) Vpravni odbor društva „Narodni dom“ je sklenil v svoji seji dne 26. novembra t. l., da žrebanje efektne loterije na korist „Narodnemu domu“ določeno na dan 31. decembra 1883. vsled dovoljenja visokega c. k. finančnega ministerstva preloži za eno leto, torej na dan 31. decembra 1884.

Da se bode loterija obnesla povoljno ter obrodila zaželeni uspeh, treba je, da se razproda polno število izdanih sreček, česar se nadejamo v tem podaljšanem obroku ter prosimo slavno občinstvo slovensko, da v tem času marljivo kupuje srečke ter omogoči sijajno izvršitev našega rodoljubnega podjetja.

V Ljubljani v dan 3. decembra 1883.

Dr. Alf. Mosché,
predsednik.

Ivan Hribar,
tajnik.

— (Slovensko gledališče.) Četrta redna slovenska predstava je 22. dne t. m. Predstavljali se bodete dve igri. Vesela igra v 1 dejanju „Zakonska sol“ in drama v dveh dejanjih „Trnje in lavor, ali neznani umotvor“, toraj vsakemu svoje, prijateljem veselosti — isto tako onim, ki iščejo v adventnem resnem času resne zabave. — Dovoljujemo si o tej predstavi opravičeno željo izreči, da naj druga društva, ki bi utegnili ta večer zabavo prirediti, ozir jemljo na dramatično društvo, ki s toliko marljivostjo in z veliko požrtvovalnostjo svojih igralcev prireduje zdaj redne predstave in čegar okolščine ne dopuščajo drugi kot zadnji dan v tekočem tednu izbrati si v predstavo.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Preteklo soboto oziroma nedeljo vrnil se je cesar in pa cesarica s spremstvom z Ogerskega nazaj na Dunaj.

— Cesarsko rodbino, izrekoma slavnega našega nadvojvoda Albrehta zadela je huda zguba, ker umrla je 15. dne t. m. v Arco na Tirolskem vnukinja njegova, vojvodica Marija Amalija, za vročinsko boleznijo v starosti 18 let.

— Včeraj zborovala je gosposka zbornica poslednjič pred novim letom, rešila je vse nujne predloge in potem je ministerski predsednik izrekel, da je po najvišem naročilu zborovanje odloženo do 22. januarija.

— Deželnega maršala Česke, kneza Jurija Lobkovic a, imenovali so cesar za dednega uda gosposke zbornice. Ker je državno poslanstvo odložil tudi bar. Pfeil, bodo imeli česki veliki posestniki namestilni volitvi dne 14. januarija. — Pri zadnji ponovljeni volitvi v velikem posestvu zmagali so ustavoverci po zanikrnosti konservativnih velikih posestnikov.

Iz Zagreba. — Pri otvorjenji deželnega zbora govoril je ban Khuen obširneje in po moči pomirljivo. — Vendar pa se je sprejel predlog, sestaviti odsek, kateri naj prevdarja, kako bi se za prihodnost zabranil izjemen stan, kakoršen je bil ravno minuli. — Srbski poslanci ustanovili so lasten klub. — Nasvet regnikolarne deputacije se glasi, da naj se deželni zbor pridruži njenemu protestu zoper enostransko postopanje Ogerske pri vprašanji reškem.

Nemška. — Ves političen svet govori zdaj le o potovanji nemškega cesarjeviča na Laškem, o obiskanji laškega kralja v Rimu in ob enem o pomenljivem obiskanji svetega očeta papeža. Časniki vsak po svojem

stališči sodi o teh pomenljivih korakih Bismarkovega politikovanja na Laškem.

Francoska. — Vse kaže na to, da bode vojska s Kitajsko neizogibna. Zbornica privolila je v ta namen zopet novega izrednega kredita 20 milijonov, nabirajo se v ta namen prostovoljci; v prihodnjem mesecu odpotlati namerava Francoska proti Tonkinu trikrat po tritisoč vojakov in pa družih potrebščin za vojskovanje. Nemška in Angleška odposlale ste uže vsaka po več vojnih bark v izhodno-azijatska morja, da branijo tam pravice evropskih podložnikov.

Laška. — Dne 17. opoldne dospel je v Rim nemški cesarjevič. Strel topov naznanjal je njegov prihod, ljudstvo ga je živahno pozdravljalo po okinčanih ulicah. V Kvirinalu moral se je večkrat skupaj s kraljem na balkonu pokazati klicajočemu občinstvu. — Včeraj obiskal je cesarjevič sv. očeta, v Vatikanu bil je slovesno sprejet, bil je s papežem $\frac{3}{4}$ ure sam.

➔ **Prihodnja številka „Novic“ pride na svitlo zaradi praznikov v četrtek 27. t. m.**

Listnica vredništva. Gosp. F. P. v G. in več drugim gospodom dopisnikom: Zadnji dopisi došli so nam prekasno, priobčimo jih v prihodnji številki.

52m 84
16 x
x = 16.8 = 4.8
52 = 1/3

Žitna cena = 32:13 = 2.46
60
89

Ljubljani 15. decembra 1883.

Hektoliter: pšenice domače 7 gold. 96 kr. — banaške 8 gold. 91 kr. — turšice 5 gold. 40 kr. — soršice 6 gold. 50 kr. — rži 5 gold. 20 kr. — ječmena 4 gold. 23 kr. — prosa 5 gold. 20 kr. — ajde 5 gold. 20 kr. — ovsa 2 gold. 90 kr. — Krompir 2 gold. 68 kr. 100 kilogramov.

Vabilo na naročbo „Novic“

za leto 1884.

Z novim letom nastopijo „Novice“ svoje 42. leto in ako se z nekolikim zadostenjem smejo ozirati na ravno minulo leto, veže jih svojim somišljencem nasproti dolžnost, izreči svoje namene tudi o predstoječem novem letu.

Za Slovence izrekom na Kranjskem in Štajarskem bilo je minulo leto zgodovinsko pomembivo po šeststoletnici, katero so obhajali v navzočnosti ljubljenege svojega vladarja, pa enako tudi po sijajnih dokazih naklonjenosti cesarjeve do Slovencev.

Kranjskim Slovencem pa je bilo to leto še posebej za to pomembivo, ker smo v deželnem zboru po dolgih in mučnih šestih letih zopet zadobili svojo naravno večino. Pa ne manj kot zopet pridobljena večina važno je bilo to, da je narodna ogromna večina — v soglasji z načeli mnogonarodne večine državnega zbora — dejansko pokazala, da ji mir med narodi našimi ni prazna beseda, temveč, da povračuje krivico s pravičnostjo, prepričana, da po tej poti bolj odločno in vspešno more zahtevati tudi enake pravice za vse Slovence po vseh naših deželah. — Z večino narodnega kluba držale so se tudi „Novice“ tega postopanja in to, kakor so kazale dogodbe, z dobrim vspehom in ne zatajivši načel, ki so nam svete vsem Slovencem. — Tudi na polji gospodarskih vprašanj pripomogle so „Novice“ po svoji moči, da pridemo na boljša, kmetijstvu ugodnejša pota.

Vseh teh svojih starih načel in potov v korist našega naroda držale se bodo „Novice“ tudi v prihodnje. — Ne bodo se ogibale tudi boja, toda varovale se bodo napake iskati boja zaradi boja, ali pa iskati nasprotovanja v onih krogih, v katerih po nedvomljivih in mnogobrojnih dejanskih dokazih zdaj imamo svoje pravične in zanesljive podpornike.

Kolikor pa imamo zabilježiti vspehov v preteklosti, zahvaliti se imamo za nje v prvi vrsti svojim duševnim, v drugi vrsti pa svojim gmotnim podpornikom in zato spolnujemo prvo svojo dolžnost s tem, da se koncem leta gorko zahvalimo častitim svojim dopisovalcem, podpornikom in sploh somišljencem; prosimo pa jih ob enem, da nam za vresničenje načel, katera zagovarjamo, enako zvesti podporniki ostanejo tudi v prihodnje.

„Novice“ v načelih, v obliki, v uvrstitvi gradiva in v vsem ostanejo zveste svojemu vstavitelju, zato pa prosijo za enako zvestobo vse one Slovence, ki se strinjajo s temi načeli v blagor milega nam naroda.

Naročnina „Novicam“ ostane stara in veljajo z „Oglasnikom“ vred: s pošto prejemanje za vse leto 4 gld. 60 kr., za pol leta 2 gld. 40 kr., za četrt leta 1 gld. 30 kr., v tiskarni „ „ „ „ 4 „ — „ za „ „ 2 „ — „ za „ „ 1 „ — „

Za prinašanje na dom v Ljubljani po 40 kr. na leto več.

Naročnina naj se po najcenejši poti pošarskih nakaznic pošilja pod naslovom Blaznikove tiskarne v Ljubljani.

Vredništvo in opravništvo „Novic“.